

奋力开启江苏民政事业高质量发展新征程

2025年江苏省民政工作会议在南京召开

■ 本报记者 李庆

记者从江苏省民政厅官网了解到,2月14日,2025年江苏省民政工作会议在南京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,传达学习第十九次全省民政会议精神,总结2024年全省民政工作,部署2025年重点任务。省民政厅党组书记、厅长谢晓军出席会议并讲话。

”

会议指出,过去的一年,是催人奋进、令人难忘、暖人心怀、给人力量的一年。习近平总书记对民政工作作出重要指示,饱含着人民领袖对民政工作的关心重视和殷殷嘱托。国务院召开第十五次全国民政会议,擘画了新时代新征程民政事业改革发展新蓝图。一年来,全省民政系统大力实施“幸福民政365工程”,谋大事、盯要事、解难事、办实事,一着不让推进省委省政府和民政部年度重点任务落地见效,全省民政事业保持高质量发展稳健态势,取得了可圈可点的工作成绩。

会议强调,第十九次全省民政会议,是江苏民政事业发展史上一次具有里程碑意义的大会。会议充分肯定了过去五年全省民政工作取得的显著成绩,系统描绘了全省民政事业发展蓝图,进一步明确了今后一个时期全省民政工作创新发

展的目标方向、思路举措、重点任务,吹响了推进新征程民政事业现代化建设的集结号、冲锋号。要按照会议的部署指引,继往开来将全省民政事业推向前进,奋力开辟高质量发展新境界。要立足中国式现代化全局,锚定“幸福民政”建设总体目标,在对象扩面上、保障标准上、服务质量上再拓展、再提高、再优化。要着眼实现全体人民共同富裕,拓展覆盖更广、持续适度的普惠性民生福利,发展品质更优、均衡可及的基础性民生服务,提供成色更足、精准高效的兜底性民生保障。要紧扣高质量发展的时代主题,落实“两个着力”重点任务,聚力聚焦实施国家战略、兜牢民生底线、增强优质供给、服务发展大局、培育新质动能,不断开创全省民政工作新局面。要激发全面深化改革的动力源泉,完善“四个体系”关键支撑,学习借鉴系统集成思维、开放融



合思维、民生经济思维,灵活运用新技术新手段,谋划实施进一步全面深化民政改革的重大举措。

会议指出,2025年是“十四五”规划收官和“十五五”发展谋划的关键之年,也是全面落实第十九次全省民政会议精神开局之年。全省民政系统要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作重要论述和对江苏工作重要讲话精神,全面落实第十五次全国民政会议和第十九次全省民政会议部署要求,奋力打造“幸福民政”省域样板,为全面推进中国式现代化江苏新实践贡献更多民政力量。重点抓好八个方面工作:一是统筹推进老龄工作发展,提高管

总抓统能力,促进老年社会参与,做好权益维护工作,夯实老龄工作基础。二是持续提升养老服务水平,优化养老服务供给,突出失能照护刚需,加强养老服务监管,助力发展银发经济。三是着力健全社会救助体系,加快完善现行政策措施,更加精准认定救助对象,积极创新救助帮扶方式,优化流浪乞讨人员救助。四是切实强化儿童福利保障,建设适度普惠型儿童福利体系,推进儿童福利机构提质转型,依法规范收养登记管理工作,夯实儿童福利领域基层基础。五是充分发挥社会组织作用,强化党建引领,健全管理制度,加强规范管理,引导作用发挥。六是有序促进

慈善事业壮大,完善慈善扶持激励措施,加强慈善领域综合监管,营造慈善发展浓厚氛围,做好福利彩票发行工作。七是规范加强区划地名管理,规范行政区划管理,提升地名工作效能,深化平安边界建设。八是不断优化社会事务服务,持续深化殡葬改革,创新婚姻服务管理,完善残疾人关爱服务。

会议强调,江苏民政工作要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,坚持党建引领铸魂,固本强基赋能,文化润心传承,安全筑底护航,持续加强自身建设,不断锤炼过硬本领,努力以新担当新作为展现新气象新成效。

第十九次全省民政会议开启了江苏民政改革发展新征程,会议号召,全省民政系统埋头苦干、真抓实干,把准干的方向,凝聚干的合力,提振干的状态,用江苏民政人千辛万苦的干,解决千家万户的难,办好千家万户的事,持续为民生加温、为幸福加码,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

会上,南京市、南通市、连云港市、常州市武进区、沭阳县民政局分别就基层民政服务站、慈善事业、基础设施、银发经济、福利彩票事业等方面作了交流发言。

推进山东民政事业高质量发展再上新台阶

2025年山东省民政工作会议在济南召开

■ 本报记者 李庆

据山东省民政厅官网消息,2月13日至14日,2025年山东省民政工作会议在济南召开。会议深入贯彻落实习近平总书记对民政工作的重要指示和第十五次全国民政会议精神,传达贯彻全国民政工作会议精神和省领导批示要求,总结2024年工作,部署2025年任务,坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,加力实施山东民政事业高质量发展“1261”行动计划,以改革创新精神推动山东民政事业高质量发展。省民政厅党组书记、厅长庄严出席会议并讲话。相关厅领导就分管领域工作作出具体安排。

会议指出,2024年是山东民政工作不平常、不平凡的一年。一年来,全省民政系统团结一心、奋力拼搏,稳扎稳打、踏踏实实,深入实施山东民政事业高质量发展“1261”行动计划,“六个必须坚持”指导下的“六个民政”落地见效。在推动发展中创先争

优。全国养老服务工作推进会议在济南召开。在五年一次的全国民政系统评选表彰中,全省有23个先进集体和个人入选,数量居全国首位。在全国困难群众基本生活救助工作绩效评价中,取得全国第一的历史最好成绩。在破解难题中奋力前行。上下联动纵深开展系列专项整治,超常规开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,以“小切口”深化行业治理、推动作风转变。在服务大局中担当作为。9类困难群众保障标准较上年再提高3.9%—9%,以“四有”“五化”“六大体系”“七项行动”为主要内容的山东老龄和养老服务工作高质量发展思路成熟定型,万家社会组织助力乡村振兴行动有声有色。在改革创新中激发动能。省政府高规格召开第二十五次全省民政会议,为民政事业改革发展作出全面部署。在全国民政系统率先出台了进一步深化民政改革的若干措施,省委改革简报10次

刊发民政改革经验。

会议要求,新时代新征程,要充分认清当前民政工作面临的新形势新任务,以加强党的领导、党的建设为根本保证,以加强普惠性、基础性、兜底性民生建设为目标方向,以落实“两个着力”为主攻方向,以完善“四个体系”为有力支撑,准确识变、积极应变、变中求进、以变促治,加力实施山东民政事业高质量发展“1261”行动计划,努力为全国民政事业高质量发展贡献更多山东经验,为新时代社会主义现代化强省建设贡献更多民政力量。

会议强调,2025年是“十四五”收官和“十五五”谋划承上启下之年,也是贯彻党的二十届三中全会精神、将全面深化改革推向纵深的关键之年。全省民政系统要全面落实习近平总书记关于民政工作的重要指示精神,坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,以深入贯彻党的二十大和二十

届二中、三中全会精神为主线,全面加强党的领导,锚定“两个贡献更多”目标定位,加力实施山东民政事业高质量发展“1261”行动计划,持续擦亮“六个民政”品牌,构建民政事业高质量发展“四个体系”,锻造一支忠诚干净担当的高素质民政铁军,营造高质量发展民政生态,努力推进山东民政事业高质量发展再上新台阶。

一是激发“新”的动能抓改革。要解放思想,打破惯性思维和路径依赖,创造性开展工作;要实事求是,统筹好改革力度、发展速度和社会承受度;要聚焦问题,事不避难、敢作敢为抓改革;要创新手段,在政策集成、智慧赋能、机制重构上做文章。

二是夯实“稳”的基础守底线。坚持“稳”和“实”的工作主基调,稳扎稳打、踏踏实实推进各项工作,更好统筹发展和安全,坚决守牢守好“一排底线”。

三是突出“高”的导向办实

事。围绕“高效办成一件事”,把握工作规律、优化思维方式,努力做到认识“准”、研究“深”、规律“清”、推进“实”、结果“好”,让高标准成为自觉、让高质量成为追求、让高效率成为常态。

四是激发“干”的劲头抓队伍。持续深化整治形式主义为基层减负,树牢造福人民的政绩观,加强干部作风效能建设,在政治过硬、能力过硬、工作过硬、纪律过硬、作风过硬上下功夫,锻造忠诚干净担当的高素质民政铁军。

会上,青岛、淄博、东营、烟台、潍坊、德州6市围绕业务工作,泰安、日照、临沂3市围绕专项行动分别作交流发言。省民政厅领导班子成员、厅级领导干部、二级巡视员,驻厅纪检监察组负责同志,厅机关各处(室、局)全体人员,厅属事业单位班子成员、内设部门负责人,各市民政局主要负责同志、办公室主任参加会议。